

让爱的能量双向流动 温岭“袖珍巨人”办起工农疗坊



江云青(中)和伙伴们在田间劳作。

本报讯(见习记者 乐美真 通讯员 江文辉)最近,台州温岭箬横镇贯庄村的老人们给第十二届“浙江孝贤”选树活动组委会打来电话,邀请记者到村里走一走,听一听“小个子大家长”的故事。

记者来到贯庄村,发现这里的农作物基地迎来丰收,见到60岁的江云青时,他正和伙伴们在基地里采摘毛豆,大家动作麻利地采摘、分拣,最后打包、装进麻袋,要送给村里的困难老人和敬老院。每隔

一段时间,江云青和伙伴们都会为贯庄村以及周边村的老人送去各种爱心物资。

提起江云青,村里人都称赞他热心公益、孝老敬亲,虽然身高仅有1.2米,但小个子的他在箬横镇却是有口皆碑的“大家长”。2007年,江云青担任贯庄村残疾人专职委员,带领全村残疾人土抱团做公益。2019年,箬横镇首个“残疾人之家”落户贯庄村,同年9月,江云青被聘为专职管理人员。

在这个“残疾人之家”,江云青以工疗的形式,让伙伴们进行灯具组建拼装等简单手工,既有活干还能贴补家用。此外,他又租下一大片农田,带着大家按季种玉米、毛豆等经济作物。

“从播种到丰收再到售卖,全过程都是家园兄弟姐妹们一起做的。”江云青说,通过“工农疗坊”,以课时化管理培训伙伴们的田间劳动技能、手工技能和文艺技能,树立自信心;同时设立“爱心账户”,引导大家参与公益,以捐款募资形式定期为当地及周边村庄的孤寡老人、困难群众送物资慰问,

通过接续不断的孝行不断将爱心传递开去。

在旁人看来,江云青和他的伙伴们也很需要关照,为什么还总是马不停蹄地帮助别人?

对此,江云青由衷地说:“政府和社会好心人支持我们、关心我们,爱是双向的,我们当然要把这份正能量传播出去,让更多困难群众特别是孤寡老人共享改革红利。”

平日里,江云青管理着“残疾人之家”,带领大家学习文化知识,进行紧张忙碌的生产作业。待农作物基地获得好收益,他就张罗着和伙伴们一起去敬老院看望老人、开展演出,送上亲手种的玉米、毛豆,再陪老人们聊上一会,“看着老人幸福的笑容,我们心里也暖暖的。”

如今,在江云青的带领下,箬横镇贯庄残疾人之家“工农疗坊”已先后开展手工业、农业类活动100余场次,走访慰问老人390余人次,集中举办各种面向文化礼堂、敬老院的文艺展演有9次,支出爱心款3万余元。

永康养老“无感”服务进村入户

新华社 记者 方列

九月的一个清晨,浙江省金华市永康市江南街道勤丰村68岁独居老人舒松元睡醒后的各项身体数据,由安装在床头的智能终端设备实时传送到智慧养老系统后台。在当地,通过智慧家庭养老床位等数字化平台,许多农村老人正在享受24小时“无感”照料服务。

永康60岁以上老年人口13万余人,6成以上都分布在农村,98%以上选择居家养老。人口居住分散,交通相对不便,养老服务成本高,农村老人难以获得优质居家养老服务。该市用智慧手段破题。针对农村低保、失能失智和高龄空巢、独居老人,推出智慧家庭养老床位应用场景,在老人家中围绕“床”安装智能终端设备,收集的数据信息实时传送到永康智慧养老系统后台,老人的需求及时转派服务供应商,第一时间上门服务。

“动动手指,医生到床头。”前几天,舒松元肚痛腹泻,拉下床头的紧急警报器,街道居家养老服务

中心立即来电,20分钟内医生登门,他被诊断为中暑,服药后好转。

智慧家庭养老床位不仅配备智能床带,还有呼叫器、烟感器、燃气报警器等。这些终端“触角”与永康智慧养老系统相连,可处置火灾、煤气泄漏、意外摔倒等紧急情况,并嵌入互联网医院远程问诊、送医送药上门等服务,其中绿色转介通道能为老人紧急救治争取宝贵时间。这个应用场景的全部事项可10秒内应答,紧急情况能1分钟内派单,护理员30分钟内全城可达,重要需求12小时内办结,所有服务24小时内完成。

通过智慧养老与“未来乡村”建设相结合,永康市努力解决农村养老成本高难题。前仓镇大陈村、芝英镇雅庄村、江南街道圆周村在“未来乡村”建设过程中,接入永康智慧养老系统,由集体经济负担基本套餐费用。这种模式将需求集约起来,成本几乎为原来一半。

永康市民政局相关负责人表示,自2021年下半年永康探索智慧家庭养老床位以来,已为农村老人



医护人员上门为居家老人做理疗。

建床428张,服务超6000人次,数字应用场景下沉进村入户,让农村老人也能享受“足不出户、康养到家”的贴心服务。通过探索集约化农村家门口养老服务模式,永康正在寻找最小单元的养老最优解,让老人得实惠、家人真放心、治理见高效。

(原标题:《浙江永康:农村智慧养老“无感”服务到家》,新华社杭州9月9日电。)

杭州 爱心团队献热血

本报讯(通讯员 李灵霞 王中华)近日,“百场献血护亚运”活动落地杭州平安金融中心,来自中国平安浙江地区各专业公司的150多名志愿者捐献热血。

据了解,“百场献血护亚运”活动倡议在浙江省庆祝第20个世界献血者日活动中发出后,省内各大爱心团队纷纷响应报名。截至目前,杭州已有26家爱心团队响应并参与组织开展献血,中国平安浙江地区献血团队是杭州第27家“百场献血护亚运”爱心团队。

嵊州 成立思政工作室

本报讯(通讯员 杨佳奇 孙华艳)党校老师、在职教师、离退休党支部书记、老党员……近日,由绍兴嵊州市委老干部局、市委党校、市教体局共同组建的嵊州老年教育思政工作室,在当地老年大学五楼阶梯教室举行成立仪式,100多名老年大学学员代表参加讲座。

“老年教育思政工作室的成立能够进一步整合嵊州思政教师的力量,充分发挥他们的示范引领、辐射带动作用,推动嵊州老年教育高质量发展。”嵊州市老年大学相关负责人介绍,该工作室的创设是嵊州积极探索思政元素有机融入老年教育课程的重要一步。

桐乡 笔墨且随蝶变

本报讯(通讯员 潘连城)近日,嘉兴桐乡市“看家乡蝶变 迎亚运盛会”离退休干部“纪念 传承 弘扬”主题活动在该市老干部活动中心举行。

桐乡经济社会的发展成就凝聚着广大离退休干部的智慧与汗水,老同志作为亲历者、参与者、实践者和受益者,对桐乡发展变化倍感真切、饱含真情。据悉,纪念桐乡撤县设市30周年征文活动开展以来,共收到老同志作品40余篇,具有“贴近生活”“关注发展”“热情高涨”三个方面特点,充分彰显了老同志的真挚情感和思想内涵。